
Kurzbericht von der Gemeinderatssitzung  

am Freitag, 23. Februar 2024, 17 Uhr, im Rathaus Meßstetten 
 

 

TOP 1 / Bürgerfragestunde 

Ein Bürger wollte von Verwaltung und Gemeinderat wissen, weshalb die Ausweisung des 

Baugebiets Loh I gegenüber der noch vor Jahren vorgesehenen Erweiterung des Baugebietes 

Sickersberg/Kreuzbühl favorisiert wurde. Bürgermeister Frank Schroft begründete dies mit einer 

politischen Entscheidung seitens des Gemeinderates auf Basis des Leitsatzes „Innenverdichtung 

vor Außenverdichtung“ und klärte ihn über das Verwaltungs-Procedere samt einzuhaltender 

Rechtsgrundlagen auf. Die Fraktionsvorsitzenden äußerten sich unter TOP 7 zu dieser 

Bürgeranfrage. 

 

 

TOP 2 / Bekanntgabe nichtöffentlich gefasster Beschlüsse 

Keine 

 

 

TOP 3 / Ausscheiden und Nachrücken einer Stadträtin/eines Stadtrats 

a) Ausscheiden von Frau Stadträtin Kerstin Binder aus dem Gemeinderat 

-Feststellung eines wichtigen Grundes nach § 16 GemO 

b) Nachrücken von Herrn Bodo Heinicke in den Gemeinderat für die ausscheidende Stadträtin 

Kerstin Binder 

- Feststellung etwaiger Hinderungsgründe 

c) Verabschiedung von Frau Kerstin Binder 

d) Verpflichtung von Herrn Bodo Heinicke als Nachrücker 

e) Neubesetzung von Ausschüssen und sonstigen Gremien 

 

Beschlussvorschlag: 

1. Der Gemeinderat stellt fest, dass bei Frau Kerstin Binder ein wichtiger Grund für ihr 

Ausscheiden aus dem Gemeinderat im Sinne des § 16 GemO vorliegt. Sie scheidet mit diesem 

Beschluss aus dem Gemeinderat aus. 

2. Der Gemeinderat stellt fest, dass keine Hinderungsgründe nach § 29 GemO bestehen, die 

Herrn Bodo Heinicke am Eintritt in den Gemeinderat hindern. Aufgrund des Ergebnisses der 

Gemeinderatswahl vom 26. Mai 2019 rückt Herr Bodo Heinicke in den Gemeinderat nach. 

3. Der Gemeinderat stimmt dem Vorschlag der Freien Wählervereinigung Meßstetten über die 

Neubesetzung des Verwaltungs- und Finanzausschusses sowie der sonstigen Gremien im 

Wege der Einigung zu und wählt die unter Buchstabe e) genannten Vertreter/-innen in die 

jeweiligen Ausschüsse bzw. Gremien. 

 

Abstimmungsergebnis: Einstimmig 

 



 
Bürgermeister Frank Schroft verabschiedete Kerstin Binder nach 15 Jahren aus dem Meßstetter 

Gemeinderat und verpflichtete Bodo Heinecke als deren Nachfolger in den Reihen der Freien 

Wählervereinigung Meßstetten.    

Foto: Volker Bitzer 

 

 

TOP 4 / Richtlinien über die Vormerkung und Vergabe von Baugrundstücken 

- Bauplatzvergabekriterien samt Fragenkatalog für das Baugebiet Am Berg – Lautlinger Weg – 

Hinter dem Berg, 9. Änderung 

 

Beschlussvorschlag: 

1. Der Gemeinderat beschließt die von der Verwaltung vorgeschlagenen Bauplatzver-

gabekriterien für das Baugebiet Am Berg – Lautlinger Weg – Hinter dem Berg. 

2. Der in der Anlage beigefügte Fragenkatalog (online) wird beschlossen. 

 

Abstimmungsergebnis: Einstimmig 

 

Wir werden über diesen Tagesordnungspunkt noch ausführlich berichten. 

 

 

TOP 5 / Überprüfung und ggf. Anpassung der Entschädigung für 

ehrenamtliche Tätigkeit 

- Änderung der Satzung über die Entschädigung für ehrenamtliche Tätigkeit 

Beschlussvorschlag: 

Die Satzung zur Änderung der Satzung über die Entschädigung für ehrenamtliche Tätigkeit vom 

11.04.2014 wird beschlossen.  

 

Abstimmungsergebnis: Einstimmig 



 

 

 

TOP 6 / Eigenbetrieb Breitbandversorgung 

FTTB-Anbindung der Schulen / Vergabe der Kabelzug- und Glasfaser- 

Montagearbeiten 

 

Beschlussvorschlag: 

Der Gemeinderat stimmt der Vergabe der Kabelzug- und Montagearbeiten für die FTTB-

Anbindung der Schulen an die Firma alb-elektric GmbH Huber aus Biberach an der Riß zum 

Angebotspreis von 66.091,78 Euro (netto) zu.  

 

Abstimmungsergebnis: Einstimmig 

 

 

TOP 7 / Bebauungsplan „Loh I, 1. Änderung“ 

a) Beschluss über die während der erneuten Veröffentlichung des Entwurfs eingegangenen 

Stellungnahmen 

b) Satzungsbeschluss  

 

Beschlussvorschlag:  

Um das Bebauungsplanverfahren „Loh, 1. Änderung“, Stadt Meßstetten, Gemarkung Meßstetten, 

und das Verfahren zu den Örtlichen Bauvorschriften „Loh, 1. Änderung“, Stadt Meßstetten, 

Gemarkung Meßstetten, abzuschließen, wird beschlossen: 

1. Die zum erneuten Planentwurf des Bebauungsplans „Loh, 1. Änderung“, Stadt Meßstetten, 

Gemarkung Meßstetten, und der dazugehörigen Örtlichen Bauvorschriften bisher 

vorgebrachten Stellungnahmen werden wie in der Anlage „Stellungnahmen und Behandlung 

der Stellungnahmen” vom 23.02.2024, behandelt. 

2. Der Bebauungsplan „Loh, 1. Änderung“, Stadt Meßstetten, Gemarkung Meßstetten, bestehend 

aus der Planzeichnung (Teil A) vom 23.02.2024 und dem Schriftlichen Teil (Teil B 1.) vom 

23.02.2024, wird gebilligt und als Satzung beschlossen. 

3. Die Örtlichen Bauvorschriften „Loh, 1. Änderung“, Stadt Meßstetten, Gemarkung Meßstetten, 

bestehend aus der Planzeichnung (Teil A) vom 23.02.2024 und dem Schriftlichen Teil (Teil B 

2.) vom 23.02.2024, werden gebilligt und als Satzung beschlossen. 

4. Die Begründung zum Bebauungsplan und zu den Örtlichen Bauvorschriften mit Datum vom 

23.02.2024 wird festgestellt. 

5. Dieser Beschluss des Gemeinderats ist gem. § 10 Abs. 3 des Baugesetzbuches öffentlich 

bekannt zu machen.  

 

Abstimmungsergebnis: Einstimmig 

 

Wir werden über diesen Tagesordnungspunkt noch ausführlich berichten. 

 

 

TOP 8 / Bebauungsplan „In der Breite, 2. Änderung“ in Meßstetten-

Oberdigisheim 



a) Beschluss über die während der Veröffentlichung des Entwurfs eingegangenen 

Stellungnahmen 

b) Satzungsbeschluss 

 

Beschlussvorschlag:  

Um das Bebauungsplanverfahren „In der Breite, 2. Änderung“, Stadt Meßstetten, Gemarkung 

Oberdigisheim, und das Verfahren zu den Örtlichen Bauvorschriften „In der Breite, 2. Änderung“, 

Stadt Meßstetten, Gemarkung Oberdigisheim, abzuschließen, wird beschlossen: 

1. Die zum Planentwurf des Bebauungsplans „In der Breite, 2. Änderung“, Stadt Meßstetten, 

Gemarkung Oberdigisheim, und der dazugehörigen Örtlichen Bauvorschriften bisher 

vorgebrachten Stellungnahmen werden wie in der Anlage “Stellungnahmen und Behandlung 

der Stellungnahmen” vom 23.02.2024, behandelt. 

2. Der Bebauungsplan „In der Breite, 2. Änderung“, Stadt Meßstetten, Gemarkung 

Oberdigisheim, bestehend aus der Planzeichnung (Teil A) vom 23.02.2024 und dem 

Schriftlichen Teil (Teil B 1.) vom 23.02.2024, wird gebilligt und als Satzung beschlossen. 

3. Die Örtlichen Bauvorschriften „In der Breite, 2. Änderung“, Stadt Meßstetten, Gemarkung 

Oberdigisheim, bestehend aus der Planzeichnung (Teil A) vom 23.02.2024 und dem 

Schriftlichen Teil (Teil B 2.) vom 23.02.2024, werden gebilligt und als Satzung beschlossen. 

4. Die Begründung zum Bebauungsplan und zu den Örtlichen Bauvorschriften mit Datum vom 

23.02.2024 wird festgestellt. 

5. Dieser Beschluss des Gemeinderates ist gem. § 10 Abs. 3 des Baugesetzbuches öffentlich 

bekannt zu machen. 

 

Abstimmungsergebnis: Einstimmig 

 

 

TOP 9 / Bekanntgaben, Anfragen, Verschiedenes 

Keine 

 

 


